

Limpia de los Caños de la Carraca.

No creíamos que el señor ministro de Marina hubiese tomado en serio la cuestión de la limpia de los Caños de la Carraca, que, según anuncian algunos periódicos, acaba de adjudicarse.

La opinión de las personas facultativas que han leído las bases técnicas publicadas en la Gaceta para llevar a cabo la extracción del fango y limpia de los caños, es que este servicio costará al Tesoro algunos millones de pesetas, y que al cabo y al fin no llegará a conseguirse el resultado apetecido.

Nos consideramos en el deber de llamar la atención del gobierno, y del señor ministro de Hacienda muy especialmente, sobre el compromiso que contrae el Tesoro en esta adjudicación y sobre las deficiencias que el pliego de condiciones contiene.

El señor ministro de Marina se obliga en una de las cláusulas del contrato a consignar igualmente en los presupuestos sucesivos algunos centenares de miles de pesetas, consignación que deberá verificarse hasta satisfacer los dos millones de metros cúbicos que se calculan aproximadamente que pueden extraerse.

¿Quién le ha dicho al señor ministro de Marina que puede disponer de créditos futuros del presupuesto, sin contar antes con el beneplácito de las Cortes?

Pudiera suceder que el Congreso, en uso de su soberanía en este punto, estimase conveniente eliminar aquella partida del presupuesto de marina, y en ese caso el contrato no podía cumplirse, y el señor general Beranger habría incurrido en evidente responsabilidad.

Cuando se trata de servicios de esta índole, que están sujetos a cálculo y que lo mismo pueden importar tres, que cuatro millones de pesetas: cuando es necesario comprometer los créditos futuros del presupuesto en obras que ascienden a una cantidad considerable, lo natural es llevar a las Cortes el correspondiente proyecto de ley.

Pero veamos ahora el por qué considera mos deficiente el pliego de condiciones, hasta el punto de creer que se redactó muy de prisa, y solo para que coincidiera con el viaje del señor ministro de Marina al departamento de Cádiz.

La condición primera establece como base del contrato «extraer de los Caños de la Carraca el número de metros cúbicos de fango necesarios para obtener en ellos una profundidad de ocho metros CUARENTA centímetros, contados desde la máxima baja marea, cuyo número de metros cúbicos se estima aproximadamente en dos millones.

A esto, es decir, a dejar en los caños una profundidad de ocho metros cuarenta centímetros, para que puedan navegar los buques, es a lo que debe comprometerse el contratista, a cuyo favor se haya hecho la adjudicación; porque si tal resultado no se consigue, después de extraídos los dos millones de metros cúbicos, se habrán gastado tres ó cuatro millones de pesetas inútilmente, y los caños de la Carraca continuarán inservibles.

No creemos que esa condición primera haya sido aceptada en todas sus partes por las personas que han asistido al concurso; pero al propio tiempo no creemos que se adjudicó definitivamente sin que en la escritura se consignase la obligación de obtener los 8 metros 40 centímetros de profundidad al final de la obra; pero consignase ó no se consignase, como el Tesoro tendrá que ir satisfaciendo mensualmente los metros cúbicos que se extraigan, si después de sacados los millones de metros de profundidad apetecida no aparece, ¿no es verdad que se habrá tirado al fondo una suma considerable, como tantas otras que se han consumido ineficazmente en el fomento de nuestra marina?

Así aseguran que los contratistas han prescindido, claro está, de la base principal de la condición primera y se han limitado a fijar el precio tipo del metro cúbico que extraigan. ¿Es esto cierto?

Des en ese caso, desde ahora anticipamos que este contrato lesiona de una manera considerable los intereses públicos y debe ser anulado.

Pero vamos a hacer una pregunta; ese pliego de condiciones ¿ha sido redactado por ingenieros de marina? ¿Obedece a algún estudio técnico hecho sobre el terreno?

Podríamos anticipar una contestación negativa, si no tuviéramos confianza en que la Junta superior de marina, que la componen personas respetables, no consentiría que vaya unido su nombre y aprobación a un contrato deficiente é irrealizable; pero de evidente perjuicio para el Tesoro, hoy además agobiado de tal modo, que le es imposible ya soportar la carga.

El Banco y los órganos oficiosos.

Con motivo de la versión que ayer acogieron varios apreciables colegas, dando como muy adelantada la negociación de un empréstito de cien millones de francos, la prensa ministerial dice, por su parte, sin duda, después de tomar el pulso a los centros oficiales:

La Época afirma que hay mucho de fantástico en esas relaciones. «Sin que esto quiera decir que no se trate de algo que con los cambios se refiera.»

La Correspondencia dice a su vez, alegando noticias autorizadas, «que nada hay acordado sobre la contratación de un empréstito de cien millones de pesetas en oro por el Banco de España, ni es seguro que lo necesite, ni por lo mismo que haya de transportar a París para semejante supuesto la necesaria cantidad de Deuda amortizable.»

Respecto de la prórroga del plazo—añade—porque fué concedido al Banco el anticipo de los 50 millones, creemos que, en efecto, no hay para ello ninguna dificultad.»

El Clamor, que también es amigo del gobierno, no alega noticias autorizadas, pero dice haber oído que estas son las condiciones del nuevo préstamo de que se habla: plazo de reintegro de tres á cinco años. La cantidad del préstamo de 75 á 100 millones de pesetas. El interés de 4 1/2 por 100. La comisión 1/2 por 100 en cada renovación. La garantía consistirá en los valores amortizables que existan en la cartera del Banco de España.

Ha oído además El Clamor, que todas las condiciones han sido ultimadas por las partes contratantes, excepto la que se refiere al precio de la comisión.

El propio colega da también estas otras noticias, que no carecen de interés:

«Se confirma el rumor de que el Banco de España está dispuesto a subir los descuentos hasta el 5 por 100 de interés de los préstamos sobre los valores públicos, á fin de evitar el excesivo juego de Bolsa, y á bajar hasta el 3 por 100 el descuento sobre documentos mercantiles.»

«En la reunión que, como lunes, celebrará esta tarde el Consejo de administración del Banco de España, se ocupará de las cuestiones que están estos días prestas sobre el tapete.»

«Posible es se aplace hasta mañana el Consejo de ministros, para conocer lo que esta tarde resuelva el Consejo de administración del Banco.»

Nuestro estimado colega El Liberal repite hoy, por su parte, que en su opinión siguen adelante las negociaciones con un nuevo préstamo.

Retiros militares.

Por un error de imprenta se consignó ayer que el haber mensual asignado á los 49 jefes, oficiales é individuos de tropa á quienes se habia concedido el retiro en la segunda quincena del mes pasado, importaba 506.075 pesetas, siendo así que dicho haber sólo asciende á 5.060 pesetas 75 céntimos.

La «Gaceta».

Ultramar.

Treinta y dos resoluciones sobre movimiento de personal dictadas por este ministerio en los días del 5 al 14 del mes actual.

Obras Públicas.

El 19 del próximo mes de Diciembre, á la una de la tarde, se celebrarán en la dirección general de Obras públicas las siguientes subastas:

—La de acopios para conservación en 1890-91 de la carretera de Mércia á Granada, provincia de Almería, cuyo presupuesto es de 39.569 pesetas 20 céntimos.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Villalba á Oviedo, provincia de Lugo, cuyo presupuesto es de 29.778 pesetas 90 céntimos.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Chapa á Carril, provincia de Pontevedra, cuyo presupuesto es de 13.116 pesetas 80 céntimos.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Meijaboy á Orense, provincia de Lugo, cuyo presupuesto es de 12.623 pesetas un centimo.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Tarancon á la Armuña, provincia de Guadalajara, por su presupuesto de 12.990 pesetas 28 céntimos.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Madrid á Francia, provincia de Lérida, cuyo presupuesto es de 20.738 pesetas 46 céntimos.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Puerto Lumbreras á Almería, provincia de este nombre, cuyo presupuesto es de 25.536 pesetas 44 céntimos.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Madrid á la Coruña, provincia de Lugo, por su presupuesto de 15.583 pesetas 65 céntimos.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Madrid á la Coruña, en esta última provincia, cuyo presupuesto es de 17.792 pesetas 34 céntimos.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Ponterrada á Orense, provincia de este nombre, cuyo presupuesto es de 17.540 pesetas 26 céntimos.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Lérida á Puigcerdá, provincia de Lérida, cuyo presupuesto es de 25.679 pesetas 17 céntimos.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Casas Ibañez á Requena, provincia de Valencia, cuyo presupuesto es de 11.283 pesetas 80 céntimos.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Casas del Campillo á Valencia, provincia de este nombre, cuyo presupuesto es de 49.218 pesetas 50 céntimos.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Segovia á Valladolid, en esta última provincia, cuyo presupuesto es de 12.716 pesetas 47 céntimos.

—La de ídem para id. en id. de la carretera de Zaragoza á Castellón á Vinaroz, provincia de Castellón, cuyo presupuesto es de 12.168 pesetas 33 céntimos.

—La de las obras de reparación de la sección segunda de la carretera de Baza á Huércal Overa, provincia de Almería, cuyo presupuesto es de 46.586 pesetas 65 céntimos.

—La de reparación del firme de la carretera de Valladolid á Santander, provincia de Palencia, cuyo presupuesto es de 62.763 pesetas 55 céntimos.

—La de las obras de reparación del trozo 5.º de la carretera de Concentaina á Denia, provincia de Alicante, cuyo presupuesto es de 26.647 pesetas 48 céntimos.

Se admitirán proposiciones en el negociado correspondiente del ministerio de Fomento, en las horas hábiles de oficina, hasta el 14 de Diciembre próximo, y en las secciones de Fomento de todos los Gobiernos civiles de la Península, en los mismos días y horas.

Subasta.

El 25 de Noviembre próximo, á la una de la tarde, se celebrará en el despacho del subdirector de Telégrafos (Claudio Coello, 18), subasta para la adquisición de 40.000 cilindros de zinc laminado para el servicio de las estaciones telegráficas del Estado.

Pagos.

La Tesorería de la Deuda hará los siguientes:

Martes 27.—Intereses de efectos depositados de toda clase de Deudas; carpetas presentadas á señalamiento hasta el 23 del corriente.

Idem de inscripciones del 3 por 100 del semestre de 1.º de Julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Idem de proposiciones admitidas en las subastas de primeros décimos del empréstito de 175 millones de pesetas y de acciones de obras públicas y de carreteras celebradas en 19 y 21 de Setiembre último.

Miércoles 28.—Intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1.º de Julio de 1882 (excepto obras públicas, carreteras é inscripciones), atrasos de 1.º de Julio de 1874, y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Viernes 30.—Intereses de efectos depositados de toda clase de Deudas; carpetas presentadas á señalamiento hasta el 27 del corriente.

Entrega de valores.

El jueves 29 entregará la tesorería general de la Deuda pública los títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior, emisión de 1882, procedentes de conversión del 3 por 100, ferro carriles, inscripciones y residuos del 4 por 100 que no se hayan recogido á pesar de los llamamientos hechos al efecto, y los valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Habiéndose recibido en la dirección general de la Deuda los nuevos títulos de perpetua al 4 por 100 exterior, los interesados que tengan solicitada la devolución de los cupones en rama del trimestre de 1.º de Octubre de 1891, deben presentarse á recogerlos en la tesorería hasta el día 28 del corriente, en el concepto que, trascurrido dicho día, serán facturados los que no hayan sido recogidos, para su cobro en metálico.

Oposiciones.

Los opositores á la cátedra de Historia general del desarrollo del comercio y de la industria y complemento de la Geografía, vacante en la Escuela de Comercio de Bilbao se presentarán el día 9 del próximo mes de Noviembre, á las dos de la tarde, en el salón de actos de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, para proceder al sorteo de las trincas.

Inhumaciones.

Las verificadas en los cementerios de Madrid en los días 22 y 23, han sido, incluyendo ocho fetos, 81; de ellas 24 de varones y 57 de hembras.

Sobre las maniobras militares.

Tenemos entendido que el capitán general de Madrid ha pedido á los tres generales de las divisiones los partes por escrito de sus maniobras, debiendo dichos señores explicar bien, con el plan de la dehesa de Carabanchel cuadrículado á la vista, todos los movimientos que las tropas verificaron durante el desarrollo del supuesto táctico, que fué común á las tres divisiones, si bien tuvieron libertad los generales para adoptar sus planes, sujetándose, sin embargo, á la dirección general del ataque enemigo, que era por la línea de tiro de artillería, y por consiguiente necesitaron todos llevar la izquierda del despliegue al lado próximo.

Como es precepto del reglamento de maniobras no llevar una division en la defensiva en frente de más de 2.000 metros, y de menos en la ofensiva, y como también está determinada la distancia del servicio avanzado y las de la artillería, creemos que al verificar la crítica que previenen los artículos 279 y 280 del reglamento, se sabrá si las divisiones han cumplido todos los preceptos vigentes aquí y en todos los ejercicios.

Dícese que ha habido algun día baterías al lado de las guerrillas, otros disparando en lo hondo sin campo de tiro, otros tomando posiciones diferentes en poco terreno (contra lo prevenido), cambios de frente de guerrillas casi perpendiculares, durante el fuego coches de ambulancias en las guerrillas y otras equivocaciones que no son de achacar á los jefes de artillería, ni á los médicos, ni á los jefes de cuerpo, sino á los que las dispusieron.

La altura que divide las aguas del Charcon, algo separada de la carretera de Boadilla, no ha estado ningun día desatendida, y el primero fué el general de la brigada de aquel lado un escuadrón en seguridad que la dominaba, y después por la inmediación practicó el movimiento flanqueante.

Si alguna division la acopó con infantería, al principio, siguiendo el consejo del escritor crítico de La Correspondencia Militar, tuvo que estender extraordinariamente el frente y ser débil en toda la línea.

Si el público mismo deseara que se disconten las maniobras, con base segura, publicárense los partes de las operaciones de cada día por el ministerio de la Guerra.

LA CÔRTE DE NAPOLEON III

Persigny y el conde Walewski.—Influencia en la corte de estos personajes.

Restáanos bosquejar aún algunas otras figuras de las que más preferente lugar ocuparon cerca del Emperador; y si bien el autor de estos artículos se lisongea del interés que sus relatos han despertado en el público, teme fatigar demasiado á sus lectores, y se limita á dar á conocer tres ó cuatro personajes más de los que en primera línea brillaron en las Tullerías.

Empezaremos por M. de Persigny, uno de los más salientes, y que desde la humilde posición de sargento de husares, supo llegar á las más altas distinciones. Partidario en su juventud del rey Luis Felipe, bien pronto las audacias y las ambiciones del entonces príncipe Luis Bonaparte contagiaron su espíritu caballeresco, convirtiéndolo en uno de los más decididos apóstoles de esta causa; actitud que conservó durante toda su vida con una lealtad nunca entibiada. El golpe de Estado de 2 de Diciembre le debió en gran parte su feliz resultado.

Amigo íntimo del joven Pretendiente y compañero de todas sus aventuras amorosas, Persigny procuraba contener la inclinación femenina, por la cual el Príncipe se dejaba llevar tan fácilmente; y á este propósito refiérese que pocas semanas antes de la audaz tentativa que colocó á Napoleón en el trono de Francia, éste que pororaba acaloradamente haciendo cálculos y más cálculos sobre las probabilidades de triunfo, quedó de pronto perplejo ante la siguiente pregunta de Persigny: «Perdonadme, monseñor, pero además de Miss Howard, ¿cuántas mujeres conocen vuestros proyectos?»

Sin embargo, justo es confesarlo, Napoleón, á pesar de su decidida afición por el bello sexo, jamás confió á sus amadas secreto alguno importante, ni se dignó consultarlas sobre las cuestiones políticas, ni mucho menos aún, seguir sus inspiraciones.

Partícipe de los días de lucha y de destierro, agente activísimo y entusiasta en el famoso golpe de Estado, entregado en cuerpo y alma á la política que su señor significaba, Persigny, al establecerse en Francia el segundo Imperio, se mantuvo constantemente al pie de aquel trono que tan eficazmente había contribuido á levantar. Napoleón le profesaba singular cariño, tratándole siempre como al amigo de sus aventuras juveniles y permitiéndole la misma familiaridad de lenguaje y de modales á la que una antigua y acrisolada amistad habían dado ya carta de naturaleza.

Profesando á su ama la incondicional adhesión del perro, Persigny observaba en actitud expectante y con vivísimo interés cuanto con la política se relacionaba, y su ruda franqueza, hija de la más sincera lealtad, le exponía á veces á reñidas contiendas y á explosiones de cólera con el Emperador mismo. Es digna de mención su respuesta al anunciarle aquel su intención de concederle un título de duque.

«Gracias mil, señor—le dijo—pero harías mejor en devolverme mis galones de sargento y darme amplias facultades para que yo pudiera meter en cintura á toda esa canalla que os fastidia.»

En su ciego fanatismo, M. de Persigny consideraba como la mayor de las desdichas cualquier paso, cualquier indicación que en sentido liberal hubiese de permitirse el Emperador. Las más rudas batallas se libraban entre esos dos hombres, que, juntos en momentos de peligro supremo, ya olvidado, luchaban ahora con encono por algun pequeño disintimiento político. Un día en que Napoleón ensalzaba las ventajas de una política de más ancha base, Persigny, no pudiendo ya dominarse, se levantó de un salto de su asiento, y dando un formidable puñetazo sobre la mesa, exclamó desesperadamente: «¡Ah! ¡Me he engañado! ¡Me he engañado!»

El Emperador, sin perder un momento su acostumbrada dulzura, se volvió hacia su amigo y le preguntó: «¿En qué os habéis equivocado, Persigny, y qué queréis decir?» Por este, dominado totalmente por la cólera y sin poder contenerse, exclamó mirándole resueltamente: «Me he engañado al creer en vos, señor.» Napoleón III palideció densamente, y por toda respuesta solo pudo murmurar: «¡Persigny!» Entonces el duque, como despertando de una horrible pesadilla, se arrojó en los brazos del monarca y exclamó: «¡Perdon, perdon!» En efecto, era imposible que un romano mento serio viniese nunca á separar á esos dos hombres, que luchando con igual ahínco por un mismo ideal, divergían tan solo en los medios de llevarle á cabo. Ambos deseaban la unión, la fraternidad de los pueblos sobre quienes, según el nuevo duque, debía pesar el principio autoritario, y á los cuales, según el Emperador, debía libertarseles de toda opresión. La historia dirá en el futuro cuál de estos dos políticos tenía razón; pero á ambos prodigará por igual los elogios á que sus buenos deseos les hacían sobradamente acreedores.

Los cortesanos, que sabían perfectamente el papel de consejero constante que Persigny se permitía cerca de su amo, le habían bautizado con el sobrenombre de «El Profeta Jeremías». No es de extrañar que aquellos diferentes familiares de las Tullerías sintiesen como una invencible hostilidad hacia aquel hombre, que rasgando el sonrosado velo con que en la corte se admiraba siempre el horizonte de la política, presentaba á los ojos de sus

oyentes cuadros nebulosos, fantasmas terribles que, en una hora dada, habrían de acabar con el Imperio. Semjante á los antiguos profetas, que predecían males sin cuento, impasible ante las habillias y murmuraciones de la crónica palaciega, asistiendo muy rara vez á las fiestas de la corte y atravesando los salones como si se encontrase en un país completamente desconocido para él, Persigny era, además, el hombre más distraído del mundo, y sus continuas equivocaciones eran el objeto constante de las burlas de los cortesanos.

Contábanse sobre este particular mil anécdotas á cual más divertidas, siendo una de las más famosas la siguiente:

Persigny había convidado á comer un día á una beldad que al fin se había rendido á sus obsequios, y á un íntimo amigo de él. Al final de la comida, acordóse de pronto que debía expedir un despacho muy importante, y levantándose muy preocupado, abandonó la estancia, dejando atónita á la encantadora sirena, y no menos al afortunado comensal, que quedó por completo dueño del campo.

Los mismos adversarios de M. de Persigny hubieron de reconocer forzosamente su acrisolada rectitud, que jamás le permitió tomar parte alguna en especulaciones ilícitas, ni consentir que su nombre fuese mezclado en inmoralidades financieras, como con tanta frecuencia sucedía por entonces.

Cuando el Emperador se echó al fin en brazos de las ideas liberales, M. de Persigny retiróse discretamente, contentándose con observar angustiado la ruina de lo que él consideraba como sus más caras ilusiones. El derrumbamiento del Trono vino al fin, y los cortesanos, confusos, anonadados, tuvieron que doblegar la cabeza ante la fuerza incontestable de los hechos, largo tiempo antes anunciados por él que con tanto desenfado calificaban de «Profeta Jeremías».

Refugiado en Londres durante la guerra de 1870, su adhesión al imperio le hizo reaparecer un momento sobre la escena política, trasladándose á París con el propósito de inclinarse, de acuerdo con algunos hombres importantes de Estado y con el embajador de Prusia, el ánimo de la Emperatriz Eugenia, á fin de negociar un tratado de paz; pero sus trabajos fueron infructuosos, desgraciadamente, y con el alma hondamente herida, volvióse á encerrar en su forzosa inacción.

Indudablemente, la figura del duque de Persigny resulta muy simpática; sobre todo en esa época de egoísmos é ingratiudes que tanto amargaron los últimos años del infortunado Emperador; y la acrisolada lealtad de aquel hombre, que al ver derruido el imperio exclamaba lleno de pesadumbre: «Yo he contribuido á su elevación, y me parece ahora que veo morir á un hijo mío», constituye una honrosa excepción y un consolador ejemplo. Su valor y su afecto por los augustos vencidos, no se desmintieron un momento; y al ser interrogado delante de lord Lyons y otros personajes sobre sus proyectos, haciéndole ver que su presencia en París podría ser un peligro para él, levantó la cabeza con energía, y contestó: «No me moveré de aquí hasta que la Emperatriz lo haya hecho ya.» Cumplió su palabra, en efecto, y hasta el último instante continuó dando pruebas de aquella fortaleza y de aquella lealtad que le valieron durante toda su vida, al menos, la estimación y respeto públicos, y que nosotros ciertamente no hemos de escasearle.

Presentábase inmediatamente otra figura no menos notable, y antagonista política de la anterior. Tal era M. de Walewski, amigo íntimo del Emperador y uno de sus más preciosos auxiliares. Muy parecido en su físico al gran Napoleón I, la leyenda le atribuía ese elevadísimo origen, pero luego él lo cierto ó no, el conde Walewski poseía cual pocos la distinción y modales de los grandes señores. Amigo de frecuentar los salones, donde brillaba siempre en primer término, dotado de un aire que raya en el desden, sentimental y galante por todo extremo, éste ilustre personaje era tan admirado y querido en la corte de las Tullerías como en la alta sociedad inglesa, entre la cual había vivido largo tiempo.

A pesar de la significada paternidad que se le envolvía el misterio de su nacimiento, M. de Walewski sirvió en sus primeros años la causa orleanista con decidido empeño, contrayendo estrecha y célebre amistad con el malogrado heredero de Luis Felipe, al par que con M. Thiers y M. Guizot. Educado en la escuela de M. Talleyrand, heredero de su tacto y de su sagacidad política, solo merced á estas raras cualidades supo conservar la amistad más cordial y el aprecio de M. Thiers, cuando después de la caída del monarca en 1848, pasóse con armas y bagajes al campo bonapartista. Frecuentaba asiduamente el salón de aquel eminente hombre de Estado, y el jefe político de la víspera pasó sin protestas, sin rotamientos, á ser simplemente el amigo cariñoso del hábil evolucionista. Este abrigaba, sin duda alguna, el secreto propósito de sumar á la causa del Emperador tan valiosísimo elemento; pero M. Thiers, dejándose adular y agasajar por el conde, se conducía como en todas ocasiones las mujeres coquetas, y sin soltar expresión alguna que pudiese comprometerle, mantenía constantemente en pie las esperanzas del elegante cortesa-

no de las Tullerías, á quien sorprendió la muerte sin que sus proyectos hubiesen entrado en vías de realización.

Enviado como embajador á Londres en los días en que Napoleón asumía en el palacio del Eliseo el modesto título de *Presidente*, el advenimiento del imperio le sorprendió en dicho puesto, y en el continuó bastante tiempo, poniendo á contribución su influencia personal y su amistad con lord Palmerston, á fin de atraer hacia la nueva dinastía á aquellos temerosos ó rezagados, á quienes el solo nombre de Napoleón llenaba hasta entonces de espanto. Se ha dicho, y no es fácil comprobarlo, que el conde de Walewski acarrió por un momento el sueño ambicioso de ser rey de Polonia, y que no sin gran trabajo destruyó esas ilusiones; pero esto no es muy presumible en un hombre, que como él, dió siempre prueba al Emperador de un gran desinterés y que jamás consintió en trocar el título que llevaba desde su nacimiento, por el más elevado de duque, distinción que con insistencia le fuera ofrecida.

Una de las negociaciones que más hábilmente condujo á feliz término, fué el reconocimiento por parte de la reina Victoria y de sus ministros, del título de Napoleón III en vez de II, que su augusto amo se obstinó en ostentar, y que levantó contra él una tempestad de complicaciones diplomáticas, impotentes, sin embargo, para resistir á la experta mano del embajador. Quizá esta cuestión de números parezca pueril en la actualidad, pero no lo fué ciertamente en aquella época, en que se buscaba el más fútil pretexto para crear obstáculos sobre obstáculos al nacimiento del imperio.

Después de la campaña de Crimea, el conde Walewski, ministro á la sazón de Negocios extranjeros, fué además investido con el cargo de presidente del Congreso de París, y en tal concepto, y alentado por su amistad íntima con el Emperador, no vaciló en oponerse á los proyectos de este en la parte referente á una alianza con Italia, en detrimento del Austria.

Su instinto político le hacía prever, en el engrandecimiento de aquella Península, un peligro inminente para el imperio, fácil de dominar en un principio, pero imposible de contrarrestar en el porvenir, y tan acertadas insinuaciones no se vieron, sino desgraciadamente, confirmadas por los acontecimientos. No se le ocultaban al Caballero Negra, enviado del rey de Cerdeña, estas desfavorables disposiciones del ministro, y ni en política, ni en los asuntos personales marcharon nunca acordes estos dos personajes, á quienes solo unieron unas relaciones de frialdad y reserva extraordinarias. Sin embargo, no le sucedió lo mismo con el príncipe de Metternich, tipo acabado del gran señor, como ya hemos tenido ocasión de demostrar, y que al ocupar su puesto de representante de Austria cerca de la corte de las Tullerías, encontró desde el primer momento un poderoso auxiliar, un amigo sincero, íntimo en el conde Walewski, con cuyos gustos y aficiones simpatizaba por todo extremo.

Impulsado en parte por el afecto que el príncipe de Metternich le unía, el ministro de Negocios Extranjeros de Napoleón III se dejó al fin seducir por el proyecto de la expedición á Méjico, que combatió enérgicamente al principio, y al que no otorgó su consentimiento sino después de reiteradísimas instancias de sus amigos, de la Emperatriz, de Mme. de Metternich, de M. Hidalgo y de Mme. de Arcos, si bien imitando en parte el ejemplo de Pilatos, ante aquella empresa que él calificó gráficamente de *Sueño californiano*.

Durante su permanencia en el citado ministerio, el conde de Walewski, amante y protector decidido de las artes, se halló en contacto con todos los hombres eminentes que, cargados de gloria y de laureles, sostienen aun el brillo de la literatura patria.

Sus ideas liberales, su ancho espíritu protector, le facilitaron repetidas ocasiones de derramar el bien sobre aquellos que, dedicados al periodismo y á las letras en épocas en que la prensa era severamente vigilada, como todo cuanto con ella se relacionaba, no hubieran salido nunca de una oscura medianía, si una mano generosa no hubiera acudido solícita en su ayuda. Ningún escritor francés olvidará que el ilustre conde Walewski se debió las bases de la ley sobre la propiedad literaria y artística.

Su afición decidida por las Bellas Artes, le condujo á adorar á una de sus más legítimas representaciones, á la famosísima trágica Bachel, á la que consagró todos los afectos de su alma, y de quien recibió en pago de ellos una prenda palpable, viviente, de su correspondida pasión.

Con estas relaciones se conexiona un hecho tan conmovedor, tan delicado, que no hemos de resistir á la tentación de transcribirlo.

Hallándose en su lecho de muerte, la insigne artista escribió una larga carta á la condesa Walewski, invocando la bondad del noble corazón de la dama é impetrando protección y amparo en favor del tierno niño que una madre moribunda le legaba en cierto modo. La generosa dama, no escuchando más que los impulsos de su alma cariativa, acogió con viva emoción la solicitud de la infortunada artista, é hizo educar á aquel fruto de un amor ilícito como si hubiese sido su propio legítimo hijo. Es tan raro encontrar un ejemplo de semejante grandeza de sentimientos, de semejanza abnegación, que Pierre de Lano, y nosotros con él, nos complacemos en consignar en estas líneas el homenaje de admiración á que la ilustre condesa Walewski se hizo merecedora.

A pesar de que el conde Walewski secundó perfectamente los deseos de la Emperatriz en los difíciles asuntos de Méjico, la augusta señora no le admitió jamás en el círculo de sus amistades íntimas, sea por sus tendencias liberales, sea por su carácter firme y decidido, y quizá también algo por la influencia positiva que llegó á ejercer sobre el ánimo del Emperador.

Cuando el espiritista Home fué presentado en las Tullerías, M. de Walewski se opuso decididamente á que semejante hombre pisase jamás los umbrales del palacio, y su furor subió de punto al saber que aquel á quien él calificaba de *charlatan* era invitado á trasladarse á Biarritz, donde se

concedía atención preferente á todos sus diabólicos experimentos, mientras se distraía la opinión pública del importantísimo acontecimiento que el Emperador se disponía á realizar, dirigiéndose á Strasburgo á celebrar su anunciada conferencia con el Czar de Rusia.

Rodeado de indiscutible prestigio, universalmente respetado, el conde Walewski sabía tener á raya los espíritus más exaltados de los cortesanos, que no le miraban sino con mezcla de admiración y de temor, á pesar de que su carácter animado le mantenía siempre alejado de todo sentimiento de mal humor.

Durante mucho tiempo las magníficas fiestas que ofreció tanto á los Soberanos como al gran mundo parisiense, fueron con pomposos elogios el tema preferente de todas las conversaciones y como el principio de aquellos espléndidos saraos que, inaugurados en el ministerio de Negocios Extranjeros, fueron bien pronto más ó menos santuosamente imitados por príncipes y magnates, constituyendo la atmósfera brillante en que se envolvía aquella fastuosísima corte, y hasta la cual no podían llegar los ruidos de una sorda amenaza que en el horizonte rugía, rumores fatídicos que eran inmediatamente apagados por los ecos de la música y de los aplausos. Cuando la muerte sorprendió de improviso á Mr. de Walewski, éste se hallaba en Strasburgo y su pérdida fué sincera y unánimemente lamentada. Pocos ferretos de hombres políticos se habrán visto tan rodeados del duelo y de las lágrimas de sus conciudadanos, y pocos hombres también habrán merecido tan unánimes elogios de amigos y adversarios.

El vacío que su muerte dejó en el campo imperialista, quedó mucho tiempo sin haber podido llenarse por completo, siendo uno de los que más lamentaron su pérdida el mismo Emperador, que se disponía á encomendarle de nuevo las riendas del poder, cuando recibió la fatal nueva de que una terrible dolencia le había arrebatado en breves instantes á uno de sus más queridos y leales servidores.

Sus ideas liberales le valieron rudas onomatías políticas; enfrente tuvo al duque de Persigny, al de Morny á M. Rouvier y á M. Fould entre otros; pero aunque vencido á veces en la contienda, su energía incomparable jamás le abandonó, ni las luchas que sostuvo por las cuestiones de Estado, lograron atenuar la estimación y precio que sus adversarios le profesaban.

Emilio Olivier debió al conde su presentación á Napoleón III, quien le tuvo por colaborador largo tiempo y por consejero más tarde; pero ningún hombre político mereció tanto como el eminente estadista M. Magna la amistad inquebrantable con que Mr. de Walewski le distinguió constantemente, existiendo entre ambos personajes una interesantísima correspondencia, trasunto fiel de las impresiones del gabinete de las Tullerías, y algunos de cuyos párrafos salientes hemos de dar á conocer á nuestros lectores en el próximo número.

Francia en Africa.

El telegrama da cuenta en los siguientes términos de las declaraciones de M. Freycinet en la cuestión del Tuat.

«Han llamado la atención las declaraciones hechas hoy en la Cámara por el ministro de la Guerra, negando que el gobierno se proponga extender la denominación francesa por el Sur de la Argelia.»

Con tal motivo, dice *El Clamor*:

«Como se recordará, algunos periódicos vienen hablando hace días de ciertos proyectos, cuyo objetivo era unir la Argelia con el Sudán francés y dejar completamente aislado Marruecos.»

Celebramos que el gobierno francés se encuentre en esa actitud.»

A su vez, *La Correspondencia* declara ser completamente inexacto que se haya acordado recurrir al arbitraje para resolver la cuestión del Muny.

EL JURADO EN ZARAGOZA.

Sentencia de muerte.

En la sesión del sábado, después de hacer el resumen de los debates el magistrado Sr. Santa Ollala que ha presidido las sesiones, se reunió el jurado para deliberar, y después de dos horas de permanecer reunidos, se leyó el veredicto que fué de culpabilidad para todos los procesados, excepto para Luisa Castro, que se considera inocente.

El tribunal de derecho, repitiendo las afirmaciones del Jurado, pide también la pena de muerte para los procesados, después de modificar el fiscal sus conclusiones respecto á Luisa Castro, que fué puesta en libertad.

Los procesados oyeron la lectura de la sentencia con aparente tranquilidad, excepción de la Carmen Martínez, que prorumpió en llanto y en demostraciones de furor, mordiéndose el pañuelo que tenía en las manos.

El texto de la sentencia, en su parte dispositiva, es como sigue:

«Hallamos que debemos condenar y condenamos: á Mariano Antonio Aragonés, Ildefonso Carmen Martínez, Demetrio Alonso, Mariano Ballado Fraile y María Borobio Val de Arcos á la pena de muerte en garrote, indemnización á los herederos del interfecto D. Felipe Conesa y sexta parte de costas á cada uno de ellos; absolvemos libremente á Luisa Castro Coscojuela, declarando de oficio la sexta parte de costas que á ésta le corresponde, y Mandamos que se la ponga inmediatamente en libertad.

Firmado: el presidente, Francisco Santa Ollala; Luis Funes y Manuel Bosch.»

Otra sentencia de muerte.

El sábado se vió en Zaragoza la causa instruida contra José Vidal Barreras, por muerte de Orosia García, cuyo crimen se cometió el 26 de Febrero último en aquella población.

Los hechos fueron los siguientes: «En la calle de Peromarta, número 23, habitaban los cónyuges Josefa Ichar y José Vidal.

La Josefa amamantaba una niña de Orosia García y de un camarero de Ambos Mundos llamado Miguel Jimeno.

No observaba el Vidal buena conducta,

y la Orosia le llamó para reprenderle en la noche del 26 de Febrero del año actual.

Allí acudió entre ocho y nueve de aquella noche José Vidal, quien al encontrarse solo con Orosia, la asió diez y seis puñaladas que le produjeron la muerte.

El ministerio fiscal en su escrito de conclusiones, había calificado el delito de asesinato; pero en vista de las revelaciones de los testigos y del mismo acusado, ha estimado la existencia de la circunstancia de haberse cometido el delito en el domicilio de la ofendida, modificando aquellas conclusiones, solicitando para el procesado la pena de muerte y la entrega de 2.500 pesetas á los herederos de la interfecta.

La Sala ha dictado sentencia de acuerdo con el ministerio fiscal, siendo condenado á muerte en garrote, José Vidal Barreras.»

Portelégrafo

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Noticias de Las Palmas.

Las Palmas (Gran Canaria) 25.—(Por el cable de la Compañía Nacional española.)

El vapor aviso francés *Ardeur* llegó ayer á este puerto, procedente de Tenerife.

Permanecerá aquí algunos días, continuando después su viaje para el Senegal.

La cuestión obrera.

París 25.—El gobierno se preocupa de la cuestión obrera, y al efecto se propone presentar muy en breve una serie de proyectos encaminados á resolver los conflictos que puedan surgir entre obreros y patronos.

La ley de garantías.

Roma 25.—Se acentúa en Italia el movimiento contra la ley llamada de garantías, pero el gobierno se opone enérgicamente al mismo.

El arzobispo procesado.

París 25.—Han salido de diferentes poblaciones de Francia representantes de asociaciones católicas con dirección á Aix, con objeto de felicitar al arzobispo de aquella diócesis por su actitud enérgica, que ha originado el procesamiento á que está sometido por orden del gobierno.

Nota. Las líneas de Francia continúan en mal estado por efecto del temporal, faltando todavía los despachos de anoche.—*Fabra.*

Aplazamiento.

Roma 25.—Anoche se suspendió la vista de la causa seguida á Cipriani y á otras muchas personas con motivo de los desórdenes socialistas de Mayo último.

El tribunal, después de examinar las piezas de convicción, aplazó la vista para mañana.

Juego descubierto.

Londres 25.—Se ha recibido en esta capital un telegrama firmado con un nombre desconocido, diciendo que el cónsul de Francia en la Garrucha había sido insultado y reducido á prisión.

Dicho telegrama, que inspiró sospechas desde los primeros momentos, sobre todo en estos días en que hay grandes oscilaciones en los fondos españoles, no ha sido publicado, y por lo tanto, la oficiosidad de la persona que lo tramitió no dió resultado alguno.

Una interpelación.

París 25.—Para pasado mañana tiene anunciada su interpelación en la Cámara de diputados el socialista Basly, acerca de las huelgas de mineros de Vicoigne.

Basly se propone sostener que las compañías mineras cometen grandes abusos para con sus obreros.

La cuestión de los vinos.

París 25.—Los órganos oficiosos confirman la noticia dada ayer por esta Agencia, de que el gobierno no planteará la cuestión de gabinete sobre el asunto relativo á la rebaja de los derechos sobre los vinos extranjeros, aunque está dispuesto á gestionar en el Senado dicho resultado.

Añaden que las costumbres parlamentarias en Francia no permiten provocar en la alta Cámara cuestiones de confianza. Mañana será entregada al ministro de Negocios Extranjeros la exposición de la Cámara de Comercio de Perpiñan contra la prórroga de las tarifas de penetración y del tratado de comercio con España.

El nuevo volcán.

París 25.—El volcán que apareció en el mar, cerca de la isla de Pantelaria, se vá extinguiendo, según las noticias comunicadas por la comisión científica enviada á dicho punto.

De otros corresponsales.

La Torre nueva.

Zaragoza 25 (9:20 noche).

Director CORREO.

Los vecinos próximos á la Torre nueva, están muy alarmados por haber ocurrido algunos desprendimientos.

Funciona con retraso el telegrama por el temporal.—*El corresponsal.*

Centro Instructivo del Obrero.

Anoche se celebró en los espaciosos salones de esta culta sociedad el acto solemne de repartir los premios á los alumnos del pasado curso que más se distinguieron por sus adelantos y aplicación.

Presidió la fiesta el Sr. Moret, que tenía á su derecha al Sr. Aguilera, y á su izquierda al Sr. Calbeton.

Abierta la sesión, el Sr. Aguilera (don Alberto) pronunció un elocuente discurso, en el cual expuso el estado actual de la Sociedad, los medios con que cuenta para llenar sus fines, las ventajas que reporta á la clase obrera, y los beneficios y adelantos que ha reportado desde su fundación. Este discurso fué muy aplaudido por la concurrencia.

El Sr. D. Sandalio Villalca, director de estudios de la Sociedad, leyó después una importante Memoria, relativa á los progresos de la enseñanza en dicho centro; y el catedrático de Geometría, D. Teodoro Rivaud, pronunció un discurso, cuyo tema versó sobre el estudio de las ciencias exactas y su aplicación inmediata en la vida del obrero.

Ambos profesores fueron muy aplaudidos.

Acto seguido se procedió al reparto de premios y diplomas, escuchando muchos aplausos todos los alumnos que recogieron

de manos del Sr. Moret la recompensa honorífica ganada por su aplicación y buen comportamiento.

Por último, el Sr. Moret puso término á la fiesta, pronunciando un elocuentísimo discurso que cautivó la atención del auditorio.

Hizo el ilustre orador una breve reseña de los progresos realizados por la clase obrera y de la influencia de la mujer en la sociedad y en el hombre, ya se lo considere como niña, ya como esposa, ya como madre. Discurriendo sobre tan interesante tema, decía con su inspirada palabra el Sr. Moret:

«A las alumnas—decía—les está encomendada la química de la naturaleza. Haced—añadió—cuando lleguéis á la plenitud de la vida lo que las violetas de los bosques, que nadie las ve, y perfuman el ambiente.

La felicidad de la mujer está en el silencio, y en amar y ser amada...»

El efecto de este discurso ya le pueden suponer nuestros lectores. Muchas de las señoras que asistían á la fiesta, no pudiendo contener su emoción, derramaron lágrimas de enternecimiento.

Prolongada y nutrida salva de aplausos escuchó el Sr. Moret al terminar su discurso, del cual sentimos no poder dar, por falta de espacio, una acabada reseña.

Los asistentes al acto fueron después obsequiados con un espléndido *lunch*.

Reciba nuestra enhorabuena «El Centro Instructivo del Obrero», cuyos importantes beneficios en pró de la honrada clase obrera, nunca serán suficientemente alabados por los que sinceramente aman la educación del pueblo.

EL TEMPORAL

Teruel.

El correo de Madrid llegó ayer á esta capital con gran retraso, á causa del temporal.

Los ríos han tenido una gran subida.

Valencia.

El día de ayer ha sido de verdadero invierno, reinando un fuerte vendaval. Témesse que hayan ocurrido algunos siniestros marítimos, y se ignora el paradero de una embarcación pescadora tripulada por un marinero.

El servicio telegráfico para Aragón, Cataluña, Francia, Extremadura y Lisboa, se remitió ayer por el correo, á causa de hallarse completamente interrumpidas las líneas telegráficas.

Huesca.

Telegrafían de Huesca que el río Ebro se ha desbordado por causa de las últimas lluvias, habiéndose interceptado la vía férrea entre Selgua y Barbastro.

Las comunicaciones están paralizadas y no hay modo de hacer trasbordo. El agua ha arrastrado gran parte de la carretera de Barbastro á Monzon.

Los viajeros que salieron de Barcelona el 25 en el express, á las cuatro de la tarde, con dirección á Madrid, han tenido un viaje verdaderamente azaroso, especialmente entre Lérida y Zaragoza, por la crecida que han sufrido los ríos Segre, Cinca y Gállego, inundando la vía en casi todo aquel trayecto.

Después de veintiocho horas de viaje, anoche, á las ocho, llegaron á Madrid, sin mayor quebranto que el retraso consiguiente y el susto pasado por la escasa seguridad que ofrecía la vía.

AL MENUDEO.

Combinación militar.

Da como seguro *El Clamor* que en uno de los próximos Consejos de ministros se apruebe, á propuesta del general Azcárraga, la siguiente combinación militar:

El capitán general de Cataluña, señor Blanco, ocupará la vacante de comandante general de Alabarderos, producida por la muerte del general Córdoba.

El Sr. D. Sabas Marin sustituirá al general Blanco en el mando militar de Cataluña, y el Sr. Chinchilla será nombrado capitán general de Andalucía.

Maniobras militares.

Hasta que el campamento de los Carabacheles no se encuentre en buen estado, pues á consecuencia de las lluvias es imposible practicar ejercicios militares, no se reanudarán las maniobras.

El viernes salió de Zaragoza una comisión del Estado Mayor de aquella capitania general con dirección á Villanueva de Gállego, con objeto de examinar el terreno donde se han de verificar las maniobras militares de aquel distrito.

Parroquia provisional.

Ayer tarde se ha celebrado la bendición solemne de la capilla de Santa Cruz, situada en la Concepción Jerónima, y que se ha habilitado provisionalmente para parroquia, mientras se terminan las obras de la iglesia de Santo Tomás.

Al acto han asistido el gobernador civil, señor marqués de Viana; el teniente alcalde del distrito, y gran número de fieles.

Crimenes.

En una de las cunetas de la línea de Monforte á Oreñe y cerca de aquel pueblo, ha sido hallado el cadáver de un hombre, muerto violentamente, desconocido hasta ahora, si bien se cree que sea Pascual Losada, dependiente del conde de Peña Ramiro.

El comandante de puesto de la Guardia civil de Espera, pasó el día 20, auxiliando al juzgado municipal, á la delata denominada *La Zorrilla* de aquel término, con el fin de recoger los restos carbonizados de una persona que se hallaba entre las cenizas de una choza deshabitada, y que había sido pasto del fuego la noche anterior.

De las diligencias que se practicaron resultó, que aquel desgraciado llamábase José Celestino, y era conocido por el apodo de *Canchana*, natural de Villamartin, vecino de Prado del Rey y como de veintiocho á treinta años de edad, que por allí trabajaba en las faenas del campo.

Se hicieron otras averiguaciones para conocer si la muerte había sido producida por el fuego ó violenta, encontrándose motivos suficientes para sospechar que se trata de un crimen, más bien que de un accidente casual.

La autoridad judicial continúa en sus gestiones para descubrir á los autores de este hecho.

Socorro á los inundados.

Las 2.500 pesetas reunidas en Santander con las cuotas de los señores que se suscribieron al intentado banquete en honor del ilustre jefe del partido liberal Sr. Sagasta, han sido destinadas, por acuerdo de éste y del Sr. Gamazo, en la forma siguiente: 1.000 á socorrer á las víctimas de las inundaciones de Consuegra y Almería, 1.000 á los perjudicados por el incendio ocurrido en aquella capital, y 500 á las familias de los naufragos de la lancha *Petronila*.

Suez 25.—Ha salido de este puerto con dirección al de Aden el vapor-correo *Isa de Luzon*, de la Compañía Transatlántica.—*Fabra.*

Antigüedades.

Se han encontrado en las excavaciones que se están practicando en las sierras de San Cristóbal, del Puerto de Santa María, monedas de oro del reinado de Felipe II, una estatua de mármol y varias monedas de cobre de tiempos muy remotos.

El príncipe Wladimiro.

El gran duque Wladimiro y los señores conde de Tolstoi, Benkerdoff y Farache llegaron á Granada anteanoche.

S. A. se hospeda en el hotel Washington Irving. En la estación le esperaban el gobernador civil y el Sr. Contreras, restaurador de la Alhambra.

Ayer por la mañana, acompañado del Sr. Contreras, visitó el palacio y torres árabes, admirando y fijándose hasta en los más pequeños detalles. Después fué al Generalife.

Por la noche debió presenciar un baile de jitanos, organizado por los dueños del hotel.

Vuelco de un carruaje.

Uno de los carruajes que hacen el viaje desde esta capital á Chamartin de la Rosa volcó ayer cerca del Canalillo, cayendo al agua una de las mulas del tiro.

Parece que el accidente se debió á la competencia de dos empresas que establecen carreras de velocidad para averiguar la resistencia del ganado respectivo, pero sin preocuparse gran cosa de la vida de los viajeros.

Los que ayer volcaron no olvidarán fácilmente el susto que recibieron.

Las pasiones en Asturias.

En la mañana del 17 fué encontrado en las inmediaciones del pueblo de Tuña (Oviedo), el cadáver de D. Celestino Fernandez, concejal de aquel Ayuntamiento, con dos heridas de perdigon, una en el pecho sobre el corazón, y otra producida á boca de jarro en la cabeza, que le destruyó hasta el punto de no poder identificar el cadáver más que por las ropas que vestía.

Dice con este motivo *El Carbayón* periódico de Oviedo:

«Persona interesada en el esclarecimiento de los hechos, ha presentado respetuoso escrito á la Sala de gobierno de la Audiencia del territorio, pidiendo el nombramiento de un juez especial. Nosotros creemos que la Sala ha de acceder á esta petición, teniendo en cuenta que el juez de Tineo no puede dedicar todo el tiempo á este solo asunto; que las intrigas políticas influyen allí en toda clase de personas, y esto ha de dificultar el descubrimiento de los autores del crimen, y que aquel pacífico vecindario, que hoy apenas se atreve á salir á la calle, después de anochecido, necesita para tranquilizarse ver que la justicia camina sin consideraciones á nada ni á nadie, y procura no quede impune un crimen tan horroroso, como han quedado otros allí cometidos.»

En baja.

A ll 881'56 pesetas asciende la diferencia de menos entre lo recaudado por consumos el día de ayer, á igual fecha del año anterior.

Riña.

Esta madrugada fué llevado á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, para ser curado de una herida grave en la espalda, Manuel Gonzalez Rubio, de oficio cantero.

Se le produjo Francisco Jace Macías, de oficio confitero, al salir aquel del teatro de Novedades.

El agresor está detenido.

La causa del Sr. Loring.

Denegada por la Sala de lo criminal en pleno de la Audiencia de Granada la recusación del presidente de la de Málaga, la representación del Sr. García Pelaez ha interpuesto recurso de casación ante el Tribunal Supremo contra la sentencia recaída. Es casi seguro que se verá la causa en el actual cuatrimestre.

Ateneo.

El día 10 del próximo Noviembre se verificará en el Ateneo de Madrid la inauguración del curso, é inmediatamente comenzarán las conferencias sobre el descubrimiento de América. Con este motivo y en virtud de la rebaja á 25 pesetas de la cuota de entrada durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre, promete ser uno de los años de mayor animación.

El alcalde de Consuegra.

Hoy ha sido recibido por S. M. este funcionario, con la bondad que merece quien tanto se ha distinguido en los días de la catástrofe por su bizarria y caridad.

La cuestión de los vinos.

Hoy, á las cinco de la tarde, habrá recibido en su despacho el ministro de Estado á la comisión de las Cámaras de Comercio, para tratar, entre otras, de la importante cuestión de los vinos.

Desdichas en Ciudad-Real.

Escriben de Ciudad-Real que se han perdido totalmente las cosechas de la oliva, de los cereales, del vino y del azafrán; y que por esto se han dirigido al gobierno en solicitud de un socorro, ante la aflictiva situación que tanta desgracia ha ocasionado; y de que no se cobre la contribución.

También hay bastante malestar en Ciudad-Real, por la cuestión de los vinos.

Billetes falsos.

Dice *La Publicidad* de Barcelona que en Sans se han verificado algunas capturas por falsificación de billetes, y que el juez Sr. García Bajo ha practicado varios reconocimientos en las calles de Pelayo y Lancaster, ocupando pruebas del delito.

En los calabozos del juzgado quedaron detenidos á incomunicados dos sujetos.

Cargos y ascensos militares.
Dice *El Liberal* que pasados algunos días de respeto, se proveerá la plaza de comandante general de Alabarderos, según unos, en el general Blanco; según otros, en el general conde de las Quevedas; y en este último caso, entrará de jefe del cuarto militar el general Cuencas.

También se dice que la vacante de teniente general tienen probabilidades de obtenerla el Sr. Lopez Pinto ó el Sr. Ruiz de Alcalá, si bien se habla además de los Sres. Gamir, Bonanza y Contreras.

Pero hasta la semana próxima no creemos se resuelva nada de esto.

El coronel de Saboya.
Vemos en varios colegas que el capitán general de Madrid ha pedido al ministro de la Guerra que separe del mando al coronel del regimiento infantería de Saboya, porque sin previa autorización dejó de concurrir a las maniobras de hace tres días, creyendo que por el mal tiempo se habían suspendido.

El ministro de la Guerra ha aprobado lo propuesto por el general Pavía, y parece que hoy se correrán las órdenes.

El Sr. Viana, pariente del general Primo de Rivera, es un militar distinguido, y se cree, según *El Liberal*, que el expediente tenga un término satisfactorio.

Según noticia, el popular editor y distinguido propietario de esta corte D. Felipe Gonzalez Rojas, ha contratado el desmonte de unos 300 000 metros cúbicos de terreno, propiedad de D. Bruno Zaldo, con objeto de emplear durante el invierno próximo el mayor número posible de trabajadores, y a este fin ha solicitado del Ayuntamiento la señal verde adecuada para depositar en él las tierras que se vayan extrayendo, no dudando nosotros que el señor alcalde despachará pronto el asunto, siquiera por lo que interesa a las clases necesitadas.

Digna de elogio es la conducta del señor Gonzalez Rojas, que después de haber sostenido el invierno anterior en unión de los señores marqueses de Santa Ana y Moret, un comedor de caridad, hoy dedica sus capitales a obras, como la que dejamos anunciada, y que proporcionará pan seguro a buen número de jornaleros.

Cárcel ruinosa.
Por el estado ruinoso en que se encuentra la cárcel de San Agustín de Valencia, han sido trasladados 105 presos a las de Segunto, Liria y Játiva. El capitán general, a quien acudió el alcalde, para que permitiera el traslado de algunos reclusos a las torres de Cuarte, lo ha consultado con el ministro de la Guerra por no estar en sus facultades hacer la concesión.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Español.

Hé aquí la lista de la compañía que ha de actuar en este teatro:

Directores: D. Ricardo Calvo y D. Donato Jimenez.

Actrices: Doña Consuelo Alisedo, doña Encarnación Bertomeu, doña Dolores Bueno, doña Elisa Casas, doña Irene Correa, doña Aurora Esting, doña Dolores Estrada, doña Juana Gonzalez, doña Luisa Gonzalez Calderon, doña Amparo Guillen de Rivelles, doña Josefa Martinez, doña Amalia Montosa Ortiz, doña Amalia Morato, doña Rita Revilla, doña Pilar Segovia Rodriguez y doña Ana Maria Vivanco.

Actores: D. Fernando Calvo, D. José Calvo, D. Manuel Diaz, D. Hilario Fernandez, D. Adolfo Hernandez, D. Donato Jimenez, D. Eduardo Lopez Chico, don Eduardo Lopez, D. Francisco Lopez Jimenez, D. Manuel Martinez Santos, D. Manuel Molina, D. Enrique Paradas Soriano, don José Perez, D. Miguel Perez y Garcia, don Manuel Quirós, D. Jaime Rivelles, D. Antonio Ruiz, D. Félix Trabado, D. Ramon Vallarino y D. Juan Varola.

La direccion de este teatro, cumpliendo con la tradicion de inaugurar la temporada rindiendo justo homenaje a nuestro clásico coliseo, ha dispuesto para el día de apertura, que será definitivamente el viernes 30 del corriente, una representación de la comedia de Alarcon *El semejante a sí mismo*, y al día siguiente la primera representación del popular drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*, para el que se han pintado por el reputado pintor escenógrafo D. Amalio Fernandez todas las decoraciones de la segunda parte de dicha obra.

Príncipe Alfonso.

Ayer se inauguró este elegante coliseo, que en adelante dará funciones solamente los domingos y demás días festivos por la tarde y noche.

La concurrencia fué muy numerosa en ambas funciones, poniéndose en escena la comedia fantástica *Batalla de mixfas*, en cuya interpretación obtuvieron muchos aplausos todos los actores, y particularmente las señoras Cogliola y Rubio, la señorita Bernales y los Sres. Fuentes, Garza, Alba y Garcia.

El público salió muy complacido del espectáculo.

Princesa.

A la mayor brevedad tendrá lugar en este favorecido teatro el estreno de la comedia francesa, original de M. Augier, arreglada a la escena española por un reputado escritor, titulada *El matrimonio de Olimpia*.

Mañana tendrá lugar en el mismo la *reprisae* de la comedia en cinco actos *Demi-monde*, no representada por Maria Tubau en esta corte desde que, hará unos seis años, se puso en escena en el teatro de la Comedia.

Price.

Con la popular zarzuela *La Marsellesa* ha debutado en el teatro circo de la plaza del Rey el tenor D. Ricardo Pastor. Posee éste una buena voz, de timbre agradable y bien modulada, condiciones todas que le auguran un brillante porvenir en su carrera artística. El papel de Roger d'Alsie lo interpretó con gran acierto, alcanzando muchos aplausos.

En resumen, una buena adquisición para la empresa, y para el público un tenor más que aplaudir.

Jai-Alai.

El partido anunciado para hoy se ha suspendido por el temporal, y se verificará mañana martes, a la misma hora.

El préstamo al Banco y los valores españoles.

Londres 26 (1:56 tarde).—(Via cable de Bilbao).—Aquí circula con insistencia el rumor de que la casa Roschid y a hacer un anticipo al Banco de España de cincuenta millones de francos en oro; y aunque la noticia no ha sido aún confirmada por completo, pues no se sabe que hayan quedado terminadas las negociaciones pendientes, los fondos españoles han tenido un alza de 30 céntimos, relativamente a la clausura del sábado último.

Hoy ha abierto a primera hora el 4 por ciento exterior español a 60'81, y en este momento se cotiza a 67'31.—*Fabra.*



CARRERAS DE CABALLOS.

Segundo día.

No está el tiempo para preámbulos. Las nubes amontonándose en el horizonte, amenazando descargar sus iras en forma de diluvio sobre los *sportsmen* entusiasmados que se resuelven a arriesgar los fueros celestes.

En las primeras horas de la mañana, el sol decidiese aún a enviarnos tímidamente sus alegres rayos, y los chicos elegantes y de aficiones hípcas, pero de escasos posibles, andaban entusiasmados cantando *bequerianamente* a la patrona:

«Hoy la tierra y los cielos me sonrían; hoy llega al fondo de la *cuadra* el sol; hoy hay carreras y ¡no está lloviendo! ¡Hoy creo en Dios!»

Pero a medida que avanza el día, encapótese el cielo, y las nubes descendiendo rápidamente, deseano derramar su llanto sobre la *faz* de la *anchurosa tierra*, apenas por tanta calamidad y tanta desdicha como sobre nosotros pesa.

Derrámemos también nosotros una lágrima, lectores míos, por el alma de los que fueron.... al Hipódromo sin abrigo, que de ellos será el reino de las palumbas, y preparemonos a ver la primera carrera.

Primera carrera.—Jacas.—Premio de la Sociedad: Un objeto de arte. Distancia: 900 metros.

Esta carrera se reduce a un *match* entre *Pocholo* del conde de Mejorada y *Puerta del Sol* de Attias.

Sale delante *Pocholo* y gana el premio que consistía en un alfiler de corbata con turquesas y brillantes, por cinco ó seis cuerpos de caballo. Apuestas, 34 reales por duro.

Tiempo: un minuto catorce segundos.

Segunda carrera.—Premio de ganaderos.—Premio de la sociedad: 1.500 pesetas al primero y 250 al segundo.—Distancia, 2.600 metros.

Tanapoco corren en esta carrera más que dos caballos: *Diana*, del marqués de Villamejor, y *Damio*, de Fernan-Núñez.

Repite la *suerte* anterior. Arranca delante *Diana* y llega a la meta primero que *Damio*, sin dificultad de ninguna especie. El público entusiasmado, por los lances que va ofreciendo la fiesta.

Es de advertir que entre los porteros, los mozos de cuadra, los espectadores y el *infrascripto* habrá 20 personas en el Hipódromo.

Apuestas: 26 reales por duro.

Tiempo: tres minutos y veintidos segundos.

Tercera carrera.—Precos.—Premio de la Sociedad: 1.750 pesetas al primero y 250 al segundo. Distancia: 1.000 metros.

Corren esta carrera *Henriot* de Garvez, *Julieta* de Rivera, *Alacran* de Villamejor y *Princess George* y *Divina* de Fernan-Núñez. Después de dos salidas falsas, arrancan desordenadamente los caballos, quedando *Henriot* casi fuera de combate por haber dado el *Starter* como buena la salida, cuando el caballo de Garvez aun no ocupaba su puesto.

Llega delante a la meta *Alacran*, que era el favorito, y *Julieta* el segundo.

Apuestas: 52 reales por duro.

Tiempo: un minuto y nueve segundos.

Cuarta carrera.—Premio Alfonso XII.—Premio de S. M. la Reina Regente: 4.000 pesetas al primero y 1.000 al segundo.—Distancia: 3.000 metros.

Esta ha sido la carrera más interesante de la tarde. Corrían siete caballos: *Athol*, de Garvez; *Fadrineta*, de Rivera; *Rosina*, de Sobral; *Almaviva* y *Bellone*, de Villamejor; *Pall Mall*, de Fernan-Núñez, y *Donald*, de Castel-Moncayo.

En la primera vuelta se adelantan *Athol*, *Fadrineta* y *Rosina*; pasan todos en apiñado peloton ante las tribunas, y durante la segunda vuelta avanza rápidamente *Bellone*, ganando por tres cuerpos de caballo. *Donald* segundo.

Bellone ha sido montado admirablemente.

Apuestas: 112 reales por duro.

Tiempo: tres minutos cuarenta y siete segundos.

Quinta carrera.—Gran Steeple Chase.—Premio de la sociedad: 2.750 pesetas al primero y 250 al segundo.—Distancia, 4.500 metros; 23 obstáculos.

The Swallow, de Villamejor; *Nordcap*, de Fernan Nuñez; *Partenza*, de Castel-Moncayo, y *Paladin*, de Goyeneche, preséntanse en la pista para disputarse el premio del *Steeple Chase*.

Partenza y *The Swallow* marchan delante al principio, despistándose en la segunda vuelta y tienen que retroceder, perdiendo mucho terreno.

Entre tanto *Nordcap* y *Paladin* siguen corriendo, pero al saltar la valla de madera se cae el *jecky* que montaba el último caballo y gana *Nordcap* fácilmente. *Partenza* segundo.

The Swallow fué montado por el *sportman* bilbaino, Sr. Levissoil.

Apuestas: 58 reales por duro. Tiempo: siete minutos treinta y cuatro segundos.

En la tribuna régia ha presenciado las carreras la Infanta doña Isabel, a quien acompañaban la condesa de Superunda y los marqueses de Najera.

Por el stand paseaban las marquesas de Benceli, Alava y Villamejor; la condesa de Vilana y la señora de Diaz de Mendoza.

Coches muy pocos; de carreras solo había a la salida varios *tramway-coaches*, en uno de los cuales regresó del Hipódromo helado y aburrido, SAN GOYAG.

EDICION DE LA NOCHE POR TELÉGRAFO

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Los cereales en Alemania.

Berlin 25.—Los periódicos rusos anuncian que gracias a las medidas adoptadas por las autoridades, adquiriendo semillas, han podido realizarse en buenas condiciones las operaciones de la sementera en aquellas provincias que han sufrido una mala cosecha.

Se han organizado varias conferencias para estudiar los medios más a propósito de aprovisionamiento, y se ha recomendado igualmente la creación de grandes almacenes para la venta de granos al precio normal del mercado ó a un precio inferior.

También se ha disminuido el precio de los transportes de los cereales y otros artículos de primera necesidad, autorizándose al mismo tiempo a las personas indígenas para que puedan pastar sus ganados y recoger leña en los bosques pertenecientes a la Corona.

El gobierno trata de votar nuevos créditos para socorro de los necesitados.

Hasta el presente van repartidos 33 millones de rublos, no comprendiéndose en esta suma las cantidades empleadas en las obras públicas para dar ocupación a millares de obreros.

Un duelo evitado.

Paris 25.—Los despachos de Budapesth dan pormenores acerca del incidente ocurrido entre el diputado Sr. Horanzky y el ministro de Justicia de Hungría, señor Szilgye.

El primero envió sus padrinos al segundo, quien antes de nombrar los suyos se propuso presentar la dimision de su cargo y pedir permiso al Emperador para aceptar el desafío.

En vista de esto, han mediado altas influencias para evitar un conflicto, las cuales han dado completo resultado, pues según un despacho recibido esta madrugada en Paris, el asunto quedó zanjado de una manera satisfactoria.

Los liberales ingleses y otras noticias.

Londres 26.—A juzgar por lo que indican los periódicos liberales, su partido hace tales progresos, que consideran segura la victoria en las próximas elecciones generales.

La prensa conservadora expone los peligros que podría traer consigo un ministerio liberal después de los compromisos contraídos por el Sr. Gladstone en la cuestion de Egipto.

El abandono por los ingleses de dicho país daría gran prestigio a Francia y Rusia en Oriente, en menoscabo de la influencia británica.

No han tenido hasta ahora éxito alguno las gestiones hechas para la celebracion de una entrevista del Czar de Rusia con el Emperador de Alemania.

Se dice que el primero ha alegado algunos pretextos para eludir dicha entrevista.—*Fabra.*

Estafadores.

Barcelona 25 (11:10 noche).—Han sido detenidos tres sujetos complicados en la asociacion de estafadores, a quienes se les han ocupado documentos que acreditan estafas antiguas hechas en las casas de comercio de Valencia y de Paris.

Aloja el temporal.

Lérida 26 (11:25 mañana).—Ha cesado el temporal. El río Segura ha iniciado el descenso. Los desperfectos son grandes en la capital, pases y caminos.

Se han hundido tres casas, sin ocasionar desgracias personales.

Daré cuenta de lo ocurrido en los pueblos.

Asesinato.

Toledo 26 (1 tarde).—Segun parte de la Guardia civil, el 23 fué asesinada Juliana Juarez Garcia (a) la Churra, pobre é idiota. Han sido detenidos seis sujetos autores del delito y puestos a disposición del juez instructor.

Inundacion de via.

Valencia 20 (12 tarde).—Segun telegramas de los jefes de la estacion, en la linea del ferro-carril de Valencia a Tarragona, hay más de medio kilómetro de via inundada en el kilómetro 150; los rails están al aire, no pudiéndose dar paso a los trenes hasta que el agua baje.

Firma de Gracia y Justicia.

S. M. ha firmado un decreto concediendo el título de excelencia al cabildo de Birgos.

El indulto de los reos de Salamanca. Y una combinacion de la magistratura.

Los coroneles de la Guardia civil que han venido a Madrid de los distintos distritos de España para tratar asuntos de organizacion de dicho cuerpo, han sido hoy recibidos por S. M., y anoche obsequiados con un banquete por el general Daban.

Esta mañana ha sido conducido a su última morada el cadáver del general Martí.

Naufragios.

En el ministerio de Marina se han recibido hoy dos telegramas, uno de Palma de Mallorca en el que se dice que a causa del

gran temporal en aquellas aguas ha varado ayer un barco noruego, y tan pronto como amaine el mal tiempo se procederá a ponerlo a flote.

El otro es de la Coruña, participando que el bergantín goleta *Gabileo* de la matrícula de la Coruña, fué arrastrado por el temporal a la costa destrozándose.

La tripulacion se ha salvado.

Consejo superior de la Marina.

En su reunion de esta tarde, presidida por el ministro, se le ha adjudicado definitivamente al Sr. Cobos la limpia de los Canos de la Carraca.

BALANCE DEL DIA.

Los valores públicos han ofrecido hoy mejor semblante que los días últimos, notándose en el mercado firmeza y animacion.

Los cambios con el extranjero han estado un poco más altos que el sábado.

Nada sabemos de las negociaciones para el nuevo préstamo del Banco, como no sea que el Consejo de dicho establecimiento se ha reunido esta tarde para tratar de este asunto.

Así sobre esta cuestion como sobre todas las demás que se relacionan con la fortuna pública, las opiniones, al llegar a los remedios sobre todo, andan discordes, como es natural entre hombres agitados por diferentes ideas y contrapuestos intereses.

Pero siempre es un progreso, sin duda alguna favorable para el país, que principien las gentes y los periódicos a consagrar a las cuestiones financieras la atencion que merecen.

Es un sintoma de progreso, efectivamente, que cuando aquí es costumbre que llenen los periódicos columnas y columnas con las peripecias de un crimen vulgar, las principien a ocupar con el estudio de los problemas económicos; como puede asimismo ser compatible el dar el espacio necesario a las desgracias de Consuegra y de Almería, con el que reclaman la gestion del Banco y la marcha de la Hacienda pública; porque si las desgracias mencionadas representan una merma en la riqueza pública, el que no se administren bien los intereses confiados al Banco de España y a los gobiernos, interesan a todo el país.

En el número de *Le Temps* hoy recibido en Madrid, encontramos esta importante declaracion, ya bosquejada por algunos despachos telegráficos:

«Un periódico ha supuesto esta mañana (alude a *Le Siécle*) que el gobierno haria cuestion de gabinete en el Senado el asunto de los vinos españoles.

Casi es innecesario decir que, según las reglas parlamentarias seguidas entre nosotros, el ministerio no tiene cuestion de confianza que plantear en el Senado.

Lo que sí podemos decir es que el gobierno hará los mayores esfuerzos cerca del Senado con la mira de obtener que esta Asamblea modifique los acuerdos de la Cámara respecto del modo de aplicacion y cuantia de los derechos fijados a los vinos extranjeros en la nueva tarifa general de aduanas.

El gobierno expondrá las razones de política exterior é interior que militan en favor de esta modificacion.»

La comision de la Cámara de Comercio de Madrid, que debía ver al ministro de Estado, lo ha visto, en efecto, esta tarde, a las cinco, para hablarle de la cuestion de los vinos y de los tratados.

El ministro ha contestado que el gobierno aplaza la resolucion de estos asuntos hasta que se publique como ley el nuevo arancel francés; pero que de todos modos, tenia motivos para esperar una solucion satisfactoria.

En esta cuestion de los vinos, ya hemos indicado varias veces que se llova demasiado, hasta el extremo de exagerar las cosas; lo cual tiene de peligroso, que el gobierno francés, afectando hacernos a última hora quizá alguna concesion en los vinos, nos estructure en otras industrias.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 26 DE OCTUBRE.

FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios
4 0/0 int. e.	74.55	Car. de Agosto	
Id. tit. p.	77.10	Id. de Marzo...	
Id. sér. G. y H.	75.50	Id. de Julio...	
Id. fin de mes.	74.50	Obras públicas.	
Id. fin próximo.	74.75	Personal.....	
4 p. 100 ext. c.	75.90	3 p. 0/0 p. 0/0	
Id. emisión 1891	75.95	amort. de C.	
Id. tit. p.	75.20	Anualid. de C.	
Id. emisión 1891	76.05	Bill. P. Rico	
Id. sér. G. y H.	77.75	Sisas A. de M.	
Id. emisión 1891	77.75	Ob. munic. id.	
Id. fin de mes.	75.95	Ob. Erlanger id.	
Id. fin próximo.	75.95	Céd. B. Hipo-	
4 p. 100 amor. c.	87.40	tec. 5 p. 100.	
Id. tit. p.	87.50	Id. al 4 p. 100.	
Oblig. Tesoro		Ob. id. 5 p. 100	
de 5000 ptas.			
Id. 2.ª serie.	104.50	VAL. COMERC.	
Bill. de C. 1898	104.50	Ac. B. España.	397.00
Id. id. 1890...	97.50	Id. B. Hipotec.	
3 p. 100 ext. c.		Id. B. Castilla	
2 p. 100 ext. c.		C. de Tabacos	

Cambios sobre el extranjero.

Paris, a la vista, 11'95 por 100, beneficio al papel. Paris, a 2 div., 11'85 por 100, beneficio al papel. Londres, a la vista, libra esterlina, 28'23 pesetas. Londres, a 8 div., libra esterlina, 00'90 pesetas. Londres, a 30 div., id., 28'00 pesetas. Berlin, a 8 div., marco de 100 dineros, 0-000 pesetas.

Aspecto de la Bolsa.

Continúan reponiéndose los fondos. El movimiento ascendente de los cambios ha producido numerosas operaciones. El pedido constante de papel ha dado gran animacion al mercado.

La Deuda exterior ha sido objeto de buen número de operaciones al contado.

Los cambios con el extranjero resultan un poco más elevados que en la cotizacion anterior.

Las acciones del Banco de España han ganado en último término cuatro enteros; pero en el curso de su contratacion ha tenido su cambio oscilaciones varias.

El rumbo de las negociaciones dentro de la hora oficial ha sido el siguiente:

4 por 100 interior. Contado.—Entre 74.35 y 65, terminando a 74.55; mejora con respecto al último cambio del sábado, 15 céntimos. Fin de mes.—De 74.30 a 74.50; igual ven-taja. Fin del próximo.—De 74.50 a 74.75; mejora de 30 céntimos. A fin de Noviembre, prima de medio por ciento, a 75.20 y 30. 4 por 100 exterior de 1891. Contado.—De 75.25 a 75.95; mejora con respecto al sábado, 35 céntimos. Fin del próximo, a 75.85 y 95 en este órden.

4 por 100 amortizable. En partida, a 87.50 y 40; pierde del cambio del sábado de 10 a 15 céntimos. Billetes de Cuba. De 1886.—A 104'60 y 50; mejora de 20 céntimos. De 1890, a 97'50; ventaja, 10 céntimos. Acciones del Banco de España.—Quedaron el sábado a 393, y hoy se han cotizado primero de 391 a 397, y después de 394 al mismo cambio de 397, que es como terminan.

Cambios con el extranjero.

Cheques sobre Paris.—Cotizacion del sábado, 11'50; esta tarde, de 12'20 a 11'95. Cheques sobre Londres.—Cotizacion anterior, 28'20; hoy, de 28'26 a 28'23. A noventa días fecha.—Cotizacion del sábado, 27'98; esta tarde, 28 pesetas por libra esterlina.

Bolsin. A las cinco y media.—4 por 100 interior fin de mes, 74.55; fin de Noviembre, 74.75 dinero.

Telegramas detenidos. Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar el 25 los siguientes: Central.—Jerez Frontera.—Rafael Aragon, Arenal. 15 duplicado (ausente). Hervás.—Zacarias Rodriguez, sin señas.

Cascante, F.—Gregorio Martinez, idem. Norte.—Mondedoño.—Manuel Fernandez para José, posada Orden, 6, taberna. Noroeste.—Almería.—Joaquin Moreno, Guzman, 6. Este.—Salamanca.—Cármen Arévalo, paseo Recoletos, 16.

CHARADA.

Dijo segunda primera hablando de un todo a Marta: Es un buen chico, más yo me tengo por más tres cuarta.

LA MAQUINARIA INGLESA DIRECTOR JAIME BACHE PLAZA DEL ANGEL, 18, Madrid ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR calderas, bombas de todas clases para mano y para VAPOR MAQUINAS Y MATERIAL para minas, molinos, etc. HERRAMIENTAS PARA TALLERES CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS PARA MAQUINAS DE VAPOR, ETC.

Más lámparas fúnebres que todo Madrid y á precios mas baratos presenta la antigua lampistería de Marin. PETROLEO SUPERIOR Á DOMICILIO Marin, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri.

CATARROS REBELDES Y CRÓNICOS Se corrigen pronto y fácilmente usando el JARABE PECTORAL DE R. HERNÁNDEZ Precio 2'50 ptas. frasco. Calle Mayor, 27 y 29, Madrid

ZAFRAS Las mejores y más baratas, San Bernardo, 81, Ripoll.

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero VENTAJAS POSITIVAS para los señores anunciantes SE PROPORCIONAN diferentes medios de anunciar ROLDÓS Y COMPAÑIA BARCELONA calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2

Sociedad de Teléfonos de Madrid Tarifas de precios de suscripción al año

Table with 2 columns: Description of service and Price. Includes rates for particular stations, urban areas, public use, and communication services.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. Envía gratis tarifas de precios á las personas que las pidan. OFICINAS ALCALÁ 6 Y 8.—MADRID

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES El 10 de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 con extensión Turpan y Tampico. El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la de Liverpool el 10 y la de Havre el 11. El 30 de Oádiz con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 24 y eventual en Málaga el 27, con extensión á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados- Unidos.

LINEA DE COLON COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon. Retorno por Cartagena, Bahanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayagüez, Puerto-Rico y Vigo El vapor ESPAÑA saldrá de Vigo el 12 de Noviembre.

LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890. De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 7 de Enero de 1890. El vapor SANTO DOMINGO saldrá de Barcelona el 13 de Noviembre.

LINEA DE BUENOS-AIRES CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádiz, de donde saldrán cada mes El vapor CATALUÑA saldrá de Oádiz el 7 de Noviembre.

SERVICIOS DE AFRICA LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con las escalas en Barcelona y Oádiz. LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Oádiz, Tanger, Larache, Aahat, Casablanca y Mazagan, y en las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Rímera y Sañi. SERVICIO DE TANGER El vapor TANGER saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.

LIBROS Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor. 2'00 2'50 Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo á la termodinámica, por G. Vicuña. 7'50 8'00 Introducción á la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña. 3'00 3'00 Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de sitios, edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernandez de los Rios. 22'00 22'00 Mi misión en Portugal, Anales de ayer para enseñanza de mañana, por A. Fernandez de los Rios. 15'00 15'00

LIBROS PRECIOS Madrid. Provincias Pesetas. Pesetas. Los pedidos, mediante envío de su importe, á la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

PARA TENER LA BOCA SANA Y HERMOSA, LA DENTADURA FUERTE, y no padecer Dolores de Muelas, usen el Elixir y los Polvos de MENTHOLINA que prepara el DR. ANDREU de Barcelona. Su uso emblanquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes. Exito seguro.—Pídase en las buenas Farmacias.

CORONAS FÚNEBRES GRAN SURTIDO A PRECIOS DE FABRICA LA ULTIMA GALA AGENCIA FUNERARIA 3, ALMIRANTE, 3 Esta casa recibe encargos, como en años anteriores, hasta el día 30 del actual, para el Alumbrado en los cementerios

En todo el mundo no hay fábrica ni almacén que pueda competir en precios ni clases con el RAZAR DE CANAS PLAZA DE LA CEBADA, 1. Camisetas de 42 pesetas. Camisetas de 48 pesetas. No comprar sin visitar esta casa, la primera en su clase.

Rem. 3 tapas plata de 25 ptas., 1 año garantía. Manuf. de relojes y cronómetros americanos. Pucercarril, 25; Toledo, 23 y 25 y Rastro, 2.

CELULOIDE Porcelana, flor, azabache y siemprevivas; 500 modelos en coronas fúnebres de 5 á 150 ptas. Carretas, 37, entresuelo, sucesor de Ostolaza.

Dolor de muelas. Le cura sin operación CALVO, DENTISTA. Caballero de Gracia, 30, pral.

DR. UNZAGA especialista en enfermedades de la matriz y estómago.—Horas: De 10 á 2 y de 6 á 8.—Plaza del Angel, 8, principal izquierda.

MALES SECRETOS Remedios para curar las enfermedades de la matriz y estómago. Precio 2 ptas. Menor en 1, 1.ª Madrid, y Farmacias.

RABANO IODADO DE GRIMAULT Y CA Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y Ca, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos. Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT Y CA, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia. Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Inhiartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche. Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y CA. Paris.—Casa GRIMAULT Y CA 8, Rue Vivienne, 8 DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos y Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses. Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

LA DAMA BLANCA POR WILKIE-COLLINS nes de Sir Percival, y la quinta era la de la condesa. Las otras ventanas, por delante de las que yo no tenia que cruzar, pertenecian al cuarto de vestir del conde, al cuarto de baño y á otra habitacion de huéspedes, que se hallaba vacía. Ni el más ligero ruido llegaba á mis oídos, y la oscuridad de la noche, cuando me hallé de pie sobre el cobertizo, me envolvía por todos lados, menos por el que daba á la ventana de la señora de Fosco. Allí, precisamente encima de la biblioteca, justamente en el sitio donde yo queria colocarme, caía un rayo de luz. La condesa no se habia acostado aún. Era demasiado tarde para retroceder, y no habia que perder tiempo. Resolvi marchar delante, á todo riesgo y peligro, confiada en mi prudencia y en la oscuridad de la noche. —¡Es por Laura!—me dije dando el primer paso sobre el techo de plomo, con una mano sujetando contra el cuerpo la pelisse, y con otra tentando el muro del castillo. Era preferible ir rozando contra el muro, que correr el riesgo de derribar las macetas de flores colocadas á pocas pulgadas de mí. Crucé por de ante de la ventana oscura del cuarto vacío, tanteando el piso con el pié antes de apoyar el cuerpo. Pasé despues por delante de las ventanas, oscuras tambien, de las habitaciones de Laura (Dios la bendiga y vele por ella esta noche!), y del cuarto de Sir Percival. Aquí me detuve un instante para arrodillarme y

cruzar agatas por debajo de la ventana iluminada de la condesa. Al pasar levanté los ojos y vi que la señora de Fosco estaba paseándose por la habitacion. No debí oírme, cuando no detuvo su paseo ni miró hacia los cristales. Yo me instalé contra la balastrada, asegurándome antes del lugar que ocupaban las macetas inmediatas á mi izquierda y á mi derecha. Entre una y otra habia espacio suficiente para poder sentarme, pero ni una pulgada más. Las hojas perfumadas del arbusto que tenia á mi izquierda me rozaban la mejilla cuando me inclinaba un poco para apoyarme en la balastrada. Los primeros ruidos que llegaron de abajo á mis oídos, fueron los del abrir y cerrar sucesivo de tres puertas; sin duda las que daban acceso al vestíbulo y á los cuartos adyacentes á la biblioteca; esto es, las que el conde desabaía explorar. Lo primero que divisé fué el punto de resplandor rojo que salía del cobertizo y avanzaba entre las tinieblas en direccion á la ventana de mi habitacion; allí hizo alto un momento, y despues volvió al punto de donde habia partido. —¡Al diablo con tu agitacion!... ¿Cuándo piensas sentarte?—refunfuñó debajo de mí Sir Percival. —¡Uff! Qué calor hace!—dijo el conde dando un suspiro de fatiga. Su exclamacion fué seguida del ruido metálico que hacian las sillitas del jardín cuando se las arrastraba sobre los ladrillos del cobertizo. Aquel ruido me dijo que iban á sentarse, como de ordinario, á la parte de afuera de la ventana de la biblioteca. La suerte, hasta aquel momento, se pronunciaba á mi favor. En el reloj del castillo sonaron las doce menos cuarto, cuando Percival y el conde se sentaron en sus sillones. Por la ventana abierta llegó á mí el ruido de un bostezo de la señora de Fosco, y vi su sombra dibujarse una vez más tras el transparente luminoso. Sin embargo, Sir Percival y el conde comenzaron á hablar moderando algo más que de costumbre el

diapason de la voz, pero sin llegar á hablar en voz baja. Mi peligrosa situacion, y el temor que me inspiraba la ventana iluminada de la condesa, me hicieron muy difícil, por no decir casi imposible, conservar la presencia de espiritu necesaria para atender á la conversacion entablada debajo de mí. Durante algunos minutos no pude conseguir que llegaran á mis oídos más que los principales rasgos de la conversacion. Oí decir al conde que la única ventana de donde salia luz era la de su mujer; que todo el piso bajo del castillo habia sido cuidadosamente explorado, y que podian, pues, sin temor á ningun peligro ni accidente, comunicarse el uno al otro cuanto necesitaran decirse. Sir Percival se quejó amargamente á su amigo de la desatencion que le habia hecho, negándose á la entrevista que le habia pedido por dos ó tres veces en aquel dia, descurriendo así sus intereses y olvidando sus deseos. El conde se defendia en este punto, declarando que ciertas inquietudes, ciertos temores que le habian asaltado, absorbieron su atencion por entero, y que, en suma, para una explicacion como la suya, el único momento propicio era aquel en que hubiera seguridad de no ser interrumpidos ni sorprendidos por nadie. Nuestros asuntos, Percival, atraviesan por una crisis muy seria—lecia el conde—y si hemos de tomar en lo sucesivo algun partido definitivo, en el consejo secreto de esta noche es cuando debemos acordarlo. Esta frase del conde fué la primera que llegó completamente á mis oídos, palabra por palabra. A partir de aquel momento, salvo algunas pequeñas legunas, algunas interrupciones pasajeras, mi atencion se concentró en el diálogo palpitante de interés de Percival y el conde, y los seguí sin perder palabra. —¿Una crisis?—repitió Sir Percival.—La crisis es más grave de lo que tú imaginas; yo te lo aseguro. —Si no lo supera—añadió friamente el conde—lo hubiera supuesto al ver la conducta que sigues hace dos dias.... Pero no nos apresuremos. Antes de pasar

á lo que yo no sé, fijemos de un modo preciso lo que sé. Veamos si estoy en lo cierto acerca del pasado, antes de pensar en nada acerca del porvenir. —Déjame entonces ir á buscar agua y brandy.... y tú mismo te prepararás el grog. —¡Gracias, Percival!... Agua fresca, una cuchara y el azucarero.... Agua azucarada y ninguna otra cosa. —¡Agua azucarada á tu edad!... ¡Buena! Arréglate tú mismo esa tisana de hospital.... Todos los extranjeros sois iguales. —¡Ahora, Percival, escuchal.... Voy á presentarte claramente nuestra posicion, tal como yo la entiendo, y tú me dirás si estoy ó no en lo cierto.... Hemos venido del Continente á este castillo tú y yo en una situacion muy apurada. —¡Se brevel! Dí que me hacen falta algunos millares de libras, y á tí algunos cientos; y que á falta de este dinero estamos los dos en camino de zozobrar juntos.... ¡Esta es la situacion!.... ¡Adelante! —¡Pues bien! Percival; para hablar en inglés redondo como tú, convengo en que te hacen falta algunos miles de guineas, y á mí unos cientos; y la única manera de procurárnoslas era hacer un empréstito, con el auxilio de tu mujer, por la cantidad que tú necesitas, más el ligero suplemento aplicable á mis humildes necesidades.... Durante nuestro viaje á Inglaterra, ¿qué te he dicho yo respecto de tu mujer?... ¿y qué te he repetido sin cesar, una vez en el castillo, cuando he visto la clase de mujer que es la señora Halcombe? —¿Qué quieres tú que yo sepa? Como de ordinario supongo que me habrás ensartado una serie de aforismos á razon de diez y nueve por docena. —Te he dicho y repetido esto: La habilidad humana, querido amigo, no ha descubierto aun más que dos medios, por los cuales un hombre puede hacerse dueño de la voluntad de una mujer. Uno es dominarla por la fuerza, método generalmente adoptado por la brutalidad de las clases inferiores, pero que repugnan las elevadas y cultas que dirigen las masas. El otro medio, que requiere más tiempo, más combinaciones, pero que ofrece la misma seguridad, es no admitir nunca las provocaciones que parten de la mujer á quien se quiere reducir; el mismo método

NUE... ta de... progra... Los... de Eri... via reu... Por s... amóc... arro... de Bism... parlo, l... saído... blica y... ron los... terio y... cantes... La d... mera... Congr... ción, q... preso... que de... el núm... Muc... go, ha... presen... Wildb... partid... mos, R... social... censu... de los...ificar... la con... arran... Fue... y deso... el Cor... de un... obra c... cion... cion... de la... Dij... so, de... yecto... acord... go de... tando... de da... Li... 21 mi... del n... yecto... de S... Tiem... de la... comp... nos a... yecto... El... sion, ... so ha... En... talid... el sig... «S... sexo... R... Di... tual... que... prop... L... las... Ros... dos... todo... som... L... inic... de r... exis... G... peri... E... por... y... por... E... E... nal... A... bas... tad... E... las... did... in... cio... ces... pe... pe... in... im... vo... pa... re... in... lo... E... in... n... y... y... f... b...